

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение**

**«Средняя общеобразовательная школа №3 г. Новозыбкова»**

**Всероссийский конкурс Эссе**

**в рамках профессионального праздника «День финансиста»**

**Номинация: «Российский золотой червонец и цифровой рубль: история и современность»**

**Автор: ученица 10 класса**

**Попченко София**

**Руководитель: Бирюкова Олеся  
Николаевна,**

**учитель истории**

Деньги известны из глубокой древности. Они появились как результат высокого развития производительных сил и товарных отношений. По мнению сторонников трудовой теории стоимости, в частности К.Маркса, не деньги делают товары соизмеримыми, а наоборот. Именно потому, что все товары представляют собой овеществлённый человеческий труд и, следовательно, сами по себе соизмеримы по количеству затраченного труда. Это позволяет стоимость всех товаров измерять одним и тем же специфическим товаром, превращая этот последний в общую для них меру стоимости, то есть в деньги. С момента своего возникновения деньги являлись мерой жизненных сил человека или сообщества людей, а материальная составляющая – всего лишь частный элемент в цепочке приёма-передачи энергии Жизни между людьми. Так как деньги существуют уже много сотен лет, они постоянно меняются. Менялись их размер, ценность, название. Разберем эту тему на примере золотого червонца и цифрового рубля.

Золотой червонец, впервые выпущенный в России во времена Петра I, был одной из самых ценных монетных единиц своего времени. В период правления Петра I стоимость золота была довольно высокой, и это отражалось на цене золотого червонца. Он был оценен в 10 рублей, что делало его одной из самых дорогих монет для использования во время торговых сделок и обменов. Монеты чеканились на Московском монетном дворе, а сырьем служило «коробчатое» золото, импортируемое из Китая. Это золото 969 пробы. Существовали червонцы в весе европейского дуката (3,47 грамма) и двойные (6,94 грамма). Диаметр монеты составлял 23-24 мм. Первый утвержденный штампель для чеканки золотых червонцев использовался в период с 1701 года по 1703 год

В начале 1920-х годов советская республика столкнулась с самой сильной инфляцией за всю российскую историю. По стране ходило сразу несколько «валют», ни одна из которых не имела никакого обеспечения. В октябре 1921 года был восстановлен Государственный Банк, который стал центральным регулятором народного хозяйства. Была принята финансовая программа: развитие товарного рынка, финансовая поддержка легкой промышленности, возврат к золотой валюте. Поэтому в 1922-1924 годах Григорием Яковлевичем Сокольниковым (настоящее имя Гириш Янкелевич Бриллиант) была проведена денежная реформа. В стране появилась твёрдая конвертируемая валюта – «золотой червонец». С двадцать седьмого ноября 1922 года началось поступление в обращение банкноты номиналом в 1, 3, 5, 10 и 25 червонцев. Банковский билет номиналом в один червонец приравнивался к 10 рублям в золотой монете царской чеканки образца 1896-1911 годов. Червонцу присваивалось золотое содержание в размере 1 золотника и 78,24 доли чистого золота. 26 октября 1922 года вышел декрет Совнаркома "О чеканке золотых червонцев". По общему весу, пробе и размерам советский золотой червонец (монета) полностью соответствовал 10-рублевому царскому золотому, который в дореволюционной России чеканили с 1897 года. Были установлены курсы обмена червонца на другие, ходившие на территории страны, валюты. Первым делом из обращения вывели царские кредитные билеты, а к 1924 году очередь дошла и до «совзнаков». Это денежные знаки РСФСР и денежные знаки СССР. Золотые червонцы РСФСР чеканились на Петроградском монетном дворе в 1923 — 1924 годах, для внешне экономических расчётов. Во внутреннем обращении они практически не были и несмотря на очень большой тираж 2 750 000 экземпляров до нашего времени дошло их очень мало. Большая часть тиража была переплавлена обратно в золотые слитки и перечеканена

в дореволюционные червонцы с разными датами, поставленными задним числом, так как «старое царское» золото, на международном рынке в то время, вызывало значительно больше доверия, чем «новое советское». В 1924 году червонец проник на международные биржи. Таким образом, он стал первой и последней советской конвертируемой валютой. Червонец, привязанный к золотому стандарту, просуществовал недолго. Он укрепил советскую финансовую систему, поборол инфляцию и помог СССР выйти на международные рынки. Но с концом НЭПа (новой экономической политики) нужда в нём отпала. К тридцатым годам рубль потерял конвертируемость, но в тех экономических условиях, когда страна перешла на рельсы форсированной индустриализации, нужды в ней уже не было.

Сегодня средняя стоимость золотых петровских червонцев сильно варьируется в зависимости от качества монеты и ее редкости. Самые дорогие образцы продаются за 95-110 тысяч долларов.

Например, на знаменитом аукционе Gorny&Mosch цена монеты 1710 года может достигать 48000 евро. При условии, если червонцы в очень хорошем состоянии. Однако чаще попадаются экземпляры удовлетворительного состояния. Их цена не превышает 40000 долларов на рынке.

В наше время червонцы остались лишь в музейных коллекциях как напоминание об одной из самых успешных денежных реформ в России.

В современном мире планируется введение цифрового рубля. Это электронная версия российского рубля. Цифровой рубль — это третья форма национальной валюты, которая будет выпускаться Банком России в дополнение к безналичным и наличным деньгам. По своим функциям он ничем не будет отличаться от существующих наличных и безналичных денег. При этом люди сами будут решать, стоит ли им приобретать новую форму валюты или нет. В конце июля подписан закон, который создает правовые нормы для введения национальной цифровой валюты. Тестирование этой валюты с привлечением реальных клиентов банков началось в августе 2023 года. Цифровой рубль станет полноправной разновидностью действующей национальной валюты — со всеми привычными характеристиками платежного средства. Цифровые качества нового рубля сделают его более удобным и универсальным, но и более уязвимым. На них также можно будет купить товары или доступную к покупке валюту по такому же курсу, в них можно будет хранить сбережения. Цифровой аналог рубля будет выпускаться Центральным банком, как сейчас выпускаются наличные рубли. Отличие цифрового рубля от наличных денег — это его виртуальная форма. Однако новая форма валюты будет обладать определенными ограничениями: на цифровые рубли не начисляются кэшбэк (возврат части потраченных денег на банковскую карту) и проценты, открыть вклады в цифровых рублях не получится, кредиты и ипотека не будут выдаваться. Также цифровые рубли нельзя использовать для займа денег. В векселях (ценные бумаги, которые подтверждают право кредитора потребовать с должника указанную сумму в зафиксированный срок) в цифровых рублях выпустить нельзя.

Но есть и плюсы цифрового рубля: простой доступ, низкие издержки; это значит, что обслуживание переводов и платежей будет обходиться дешевле. Увеличится скорость

денежных операций. Появятся новые финансовые продукты, например, смарт-контакты. Если владелец цифровых рублей решил совершить покупку с помощью новой валюты, то он может договориться с продавцом, который создаст смарт-контракт в мобильном приложении своего банка. Затем стороны подпишут контракт, а платформа цифрового рубля Банка России станет контролировать исполнение договора. После того как товар поступит в распоряжение покупателя, платформа автоматически отправит деньги продавцу. Это и есть новый продукт. Предполагается, что к 2030 году цифровой рубль полностью войдет в потребительский оборот и будет использоваться наравне с наличными и безналичными деньгами.

Для страны цифровая валюта нужна для поддержания финансовой стабильности. Угроза перетока денег в частные цифровые валюты создает большие риски для государства. Если Центральный Банк не сможет контролировать ни эмиссию, ни обращение новых цифровых денег, то и его влияние на кредитную политику банков в стране станет минимальным. Это бы уменьшило возможности управлять инфляцией и поставило под угрозу стабильность курса национальной валюты.

В испытаниях тестовой платформы участвовали 15 банков — как государственные, так и частные. Старт тестирования задерживается. Кроме того, еще не готова технология использования цифровых рублей без Интернета — по ней сроков пока вообще не называется. В ЦБ позиционируют офлайн-работу как одно из главных преимуществ цифрового рубля, так что вряд ли решат обойтись без ее интеграции.

Со временем все меняется. 100 лет назад золотой червонец помогал укрепить экономику в СССР, был важным ресурсом. Сейчас он не используется в качестве валюты, потерял свою ценность в экономике, потому что появилась замена, которая вытеснила его. Но червонец, как историческая и коллекционная монета, в современном мире имеет определенную ценность для коллекционеров, любителей истории. Может быть, и современная валюта через 100 лет станет неактуальной, и её заменят. А может быть, цифровой рубль вытеснит наличную валюту, ведь люди стали чаще использовать мобильные приложения банков, картами которых они пользуются. Ведь это удобно и современно.

Деньги всегда «играли» весьма важную роль. Без них общество не могло бы развиваться и функционировать. Значимость денег в обществе постоянно менялась на протяжении истории. Они прошли долгий путь от системы бартера до электронных платежных систем и криптовалют. Каждый новый шаг развития денег предоставляет новые возможности, но и делает новые вызовы, которые человечество продолжает решать в настоящее время.

Поэтому я считаю, что хоть и нужно «идти в ногу со временем» и приспосабливаться к новым, современным технологиям, но и не забывать историю страны. Ведь это интересно.